INSTITUTO EMPRESARIAL GABRIELA MISTRAL
MATEMATICAS 9

NOMBRE: CURSO: FECHA:

GUIA N°4: NUMEROS COMPLEJOS
NUmeros imaginarios

Observa la ecuacion
2 =—1

Como sabes no hay ningun numero cuyo cuadrado sea negativo. En el siglo XVI “inventaron” un
numero que cumple la ecuacion anterior y llamaron la unidad imaginaria i.

Es decir definimos la unidad imaginaria i. como un numero (no real) que cumple que;

= —1

.2
i

Las potencias de i. Unicamente hay cuatro potencias distintas de i:
i=i i° =it i=1i

=it. 2 =1

=it =i

it =it = (-1)(-1) =1 i =it it =1

i =-1 if

—it.i=—i ir

Si seguimos calculando potencias so6lo aparecen

{1, -1, i, -i}

EJEMPLO 1: Efectua la siguiente potencia de i.

AT _ 41143 (1-4)11 R

NUMEROS COMPLEJOS
a+ bi

Los llamamos numeros complejos en forma bindémica y decimos que a es la parte real y b la parte
imaginaria. Un modelo para comprenderlos consiste en representarlos en el plano.

Forma bindmica de un numero complejo.

e Representacion grafica:
Un complejo en forma bindmica 8
a+bi fh e o a+ib

se representa mediante un vector
con origen el punto 0(0,0) y ex-
tremo el punto de coordenadas
A(a,b). Al punto A(e,b) se le lla-

ma afijo del complejo 0




e Operaciones en forma bindmica:

Suma en forma binémica: Para sumar numeros complejos en forma binémica se suman la parte
real y la parte imaginaria.
Ejemplo Hallar la suma (5 + ¢) + (1 —34) :
Solucion:
5+ )+ (1—-3)=5+1)+(1—-3)i
=6—2i

Ejemplo Efectuar lasuma 3- (54 ¢) +2- (1 —34) :
Solucion:
3.(5+ 1) +2-(1—34) =(15+34) + (2 — 64)
=(15+2)+ (3 —6)1)
=17—32

Producto en forma binémica: Para multiplicar numeros complejos en forma bindmica se multiplican
de forma algebraica natural, teniendo en cuenta que el termino i2 =-1 .

Ejemplo Hallar el producto (5+ ) - (1—31) :
Solucidn:
(54 4)-(1—34) =5 — 154 +i— 342
=5—-15¢:4+14+3
=8 — 141

Ejemplo Hallar el producto (24 %) - (1 — ¢) :

Solucion:

(24 i)-(L—i)=3—i

Conjugado de un numero complejo: Llamamos conjugado de un numero complejo z = a + bi al
complejo z = a - bi, es decir sus partes imaginarias son opuestas. Al conjugado de z lo vamos a
representar por.

a + bi

Cociente en forma binémica: Para dividir nUmeros complejos en forma bindmica se multiplica
numerador y denominador por el conjugado del denominador.

3—¢

Ej 1 Hallar el cocient .
jemplo allar el cociente 31

Solucion:
3—4 3—i 3—4i 9-3i— 31+’

3+i 3+i 3—i 942
8-6i 8 6 .

10 10 10°

2+

2

Ejemplo Hallar el cociente

Solucion:
o% i 94i —i
+ 2 +z__z‘:1_21_

2 i —1




EJERCICIOS

1. Efectua las operaciones.
o) (2451)+(3—21) b) (2—24)+(2+21)
¢) 5+ 1)+2(1-31) d) (2—4i)—(3-31)

2. Efectua las operaciones.
o) (24+54)-(3-21) b)) (2-20)-(2+24)
¢) 5+1)-(1-31)  d) (2—4i)-(3-31)

3. Halla los cocientes.

9 4 3_

b
o) 33 ) 353
5— 924 ;

c) d)

—
-|-
oy

3+ 21



